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ATA DA VIGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA LEGISLATURA 
2025/2028 DO SEGUNDO PERÍODO LEGISLATIVO DE 2025. 

Aos vinte e quatro dias do mês de setembro de dois mil e vinte e cinco, às nove 

horas, na Câmara Municipal de Camacã, situada na Avenida Dr. João Vargens, 

nº 76, nesta cidade de Camacã, Estado da Bahia, foi realizada a vigésima 

quinta sessão ordinária referente à Legislatura 2025/2028. O presidente da 

Câmara, vereador Osvaldo Ribeiro dos Santos Filho, solicitou ao vereador 

Valdir Veloso para que conduzisse a oração e a leitura da palavra: Onde leu 

em Josué Cap. 9. Em seguida, o presidente solicitou ao 1º secretária, 

vereadora “Vanny Azevedo, que realizasse a chamada nominal dos 

vereadores, constatando a presença dos seguintes edis: Decliton Antônio de 

Deus Santos (Didico) - UNIÃO, Everaldo Alves de Oliveira (Everaldo de 

Jacareci) - MDB, Ivonei Batista da Cruz (Ivonei Mascate) - 

REPUBLICANOS, João Alves Amorim (João da Saúde) - PSD, José Edison 

Reis Costa Júnior (Junior Costa) - AVANTE, Marcos Santos de Oliveira 

(Marquinhos da Antena) - UNIÃO, Maquison Oliveira Nascimento (Coca da 

Saúde) - PODE, Osvaldo Ribeiro dos Santos Filho (Sinha de Jacareci) – 

PSD, Silvan Ramos de Oliveira (Irmão Silvan)-REPUBLICANOS, Valdir 

Silva Veloso (Valdir Veloso) – UNIÃO, Vanicléia Barbosa de Azevedo 

(Vanny Azevedo) - UNIÃO. O presidente declarou aberta a sessão; e submete 

a apreciação a Ata de 16 de setembro de 2025 da 24ª Sessão Ordinária; os 

que rejeitam se manifestem e os que aprovam permaneçam como estão: ata 

aprovada por unanimidade por todos os presente. em seguida solicitou a 

primeira  secretária Vanicleia Barbosa de Azevedo “Vanny Azevedo fazer a 

leitura do expediente, que incluiu os seguintes documentos:  Ofício n°. 

094/2025 - Autor: Valdir Veloso; Projeto de Lei nº 006/2025; Autora Vanny 

Azevedo, Indicação nº. 18 Autor; Vanny Azevedo;  Moção de Pesar n°. 

018/2025 - Autor: Coca da Saude; Moção de Pesar nº. 019/2025 - Autor: 

Valdir Veloso; Pedido de Providência 092/2025-Autor: Didico; Pedido de 

Providência 093/2025 - Autor: Valdir Veloso; Pedido de Providência 

094/2025 - Autor: Valdir Veloso; Pedido de Providência 095/2025 - Autor: 

Valdir Veloso; Pedido de Providência 096/2025 - Autor: Valdir Veloso; 

Pedido de Providência 097/2025 - Autor: Valdir Veloso; Pedido de 

Providência 098/2025 - Autor: Valdir Veloso; Pedido de Providência 

099/2025 - Autor: Valdir Veloso; Pedido de Providência 100/2025 - Autor: 

Valdir Veloso; Pedido de Providência 101/2025 - Autor: Valdir Veloso; 

Pedido de Providência 102/2025 - Autor: Valdir Veloso; Pedido de 

Providência 103/2025 - Autor: Valdir Veloso; Pedido de Providência 

104/2025 - Autor: Valdir Veloso; Pedido de Providência 105/2025 - Autor: 

Valdir Veloso; Pedido de Providência 106/2025 - Autor: Didico; Pedido de 
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Providência 107/2025 - Autor: Didico; Pedido de Providência 108/2025 - 

Autor: Valdir Veloso; Pedido de Providência 109/2025 - Autor: Everaldo; 

Presidente Osvaldo: Foi feita a leitura do expediente. Abre-se o pequeno 

expediente pelo prazo de 5 minutos. O primeiro a usar a tribuna é o vereador 

Valdir Veloso, pelo prazo de 5 minutos. Vereador Valdir Veloso: Em primeiro 

lugar, gostaria de agradecer a Deus por mais uma oportunidade de estarmos 

aqui reunidos nesta Casa de Leis, a Casa do Povo. Gostaria de saudar a mesa 

em nome do excelentíssimo presidente Sinha de Jacareci, do vice-presidente 

João da Saúde, da primeira secretária Vâni Azevedo, do nosso segundo 

secretário Marquinho da Antena, do nosso colega vereador, Everaldo, do meu 

amigo e irmão Silvan, do meu amigo Júnior Costa, do meu amigo Ivonei 

Mascate — não ligado à Saúde, mas um amigo — e dessa experiência em 

pessoa, que nos inspira a estar aqui, com quem muito aprendi: o vereador 

Didico. Saúdo os servidores do Poder Legislativo em nome de Davi e Márcio, 

Saúdo a imprensa em nome do amigo Jabinho e Marcelo. Saúdo também a 

comunidade de Camacã em nome do meu amigo Paulo. Sejam todos bem-

vindos à Casa do Povo. Senhor presidente, nobres colegas vereadores, uma 

situação me chamou a atenção durante esta semana. Ao passar nas 

imediações do Posto de Saúde Luiz Castro, próximo ao Velório São Lázaro, 

verifiquei uma tenda armada com a exposição de várias armações de óculos. 

Procurei saber e me informaram que está acontecendo um mutirão de 

consultas oftalmológicas, uma parceria da Secretaria Municipal de Saúde com 

esse pessoal que veio de fora. O problema é que, junto com os atendimentos 

do oftalmologista, já estão indicando a população para adquirir óculos 

diretamente nessa ótica, caracterizando uma possível venda casada. Nós 

sabemos que isso é vedado pelo Código de Defesa do Consumidor. E o pior: 

utilizando a estrutura pública municipal, como as unidades de saúde. Eu 

pergunto aos nobres colegas vereadores: como pode a Secretaria de Saúde e 

o prefeito municipal, senhor Paulo César, aceitarem essa situação? E os 

nossos comerciantes, que pagam impostos, alvarás, mantêm portas abertas, 

empregam, geram renda e contribuem para o desenvolvimento do comércio 

local? A prefeitura traz forasteiros, permitindo que levem recursos do nosso 

município. Quando digo aqui que essa gestão é uma má gestão, alguns se 

doem, mas o fato é inaceitável. Temos óticas em Camacã: na Galeria Luís 

Lacerda, na Rua de Mascote (com a nossa amiga Nenê), no Jardim do Ô (com 

a Casa do Óculos, empresa que veio e se instalou aqui), e ainda o nosso 

amigo Cristiano Óculos, que atua há muito tempo na Rua Carlos Gomes. Mas a 

prefeitura permite que forasteiros venham retirar o pouco recurso do nosso 

município. Na eleição, o atual prefeito chamava o candidato Antônio Guilherme 

de forasteiro por ser de Santa Luzia. Hoje, no entanto, a gestão abre as portas 

para que forasteiros levem recursos daqui para outro estado, em vez de 

valorizar o comércio local. A prefeitura poderia ter chamado as óticas locais 
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para negociar preços e condições melhores, ajudando a população que precisa 

de óculos. Mas não. Ao contrário, permite esse absurdo. Sou contra e me 

solidarizo com os comerciantes locais. Faço um apelo à população: deem 

preferência às óticas do nosso município. São elas que estão conosco no dia a 

dia, fortalecendo o comércio da nossa cidade. Antes de vir para a sessão, 

passei em frente à Unidade de Saúde Manoel Rodrigues e vi a tenda armada 

novamente, o pessoal chegando, usando camisas polo cinza com detalhes 

alaranjados, identificando a ótica que representam. Gostaria que o prefeito e o 

secretário de Saúde ouvissem este apelo e tomassem providências. Isso é 

inaceitável, chega a ser perverso com os nossos comerciantes. Jamais deixarei 

de estar ao lado do povo e daqueles que lutam no comércio, que batalham no 

dia a dia, para ficar do lado de quem vem de fora levar nossos recursos. 

Espero que o líder do governo, que teve apoio do secretário de Saúde, entre 

em contato com o secretário e encaminhe esta reclamação, este repúdio da 

parte deste vereador. Concedo a parte. Vereador Ivonei: Quero dizer ao 

senhor: eu sou um defensor do povo. Não sou vereador de secretário ou de 

prefeito. Sou vereador do povo. Apenas para esclarecer. Vereador Valdir 

Veloso: Então, vereador, mostre essa postura de que realmente é o vereador 

do povo. Defenda o povo de Camacã! Ligue para o secretário, o senhor tem 

autonomia, é líder do governo, como dizem aqui os nobres colegas. Cansei de 

ouvir o vereador Didico, criticar a mesma situação. O senhor Ivonei Mascate 

também teve apoio do secretário. Nada mais justo do que o senhor ligar e pedir 

providências. Espero que amanhã essa tenda não esteja mais armada em 

frente ao posto de saúde. Que se incentive o comércio local. Muito obrigado a 

todos, que Deus nos abençoe. Até daqui a pouco, no Grande Expediente. 

Presidente Osvaldo: Encerrando o discurso do vereador Valdir Veloso no 

pequeno expediente. Ainda inscrito para o pequeno expediente, o Vereador 

João da Saúde: Um bom dia a todos e a todas. Saúdo a mesa em nome do 

presidente Sinha, da primeira secretária Vani e do segundo secretário 

Marquinho. Saúdo também os colegas vereadores: Everaldo, Valdir, Júnior 

Costa, Ivonei, Coca e Didico. Quero saudar os funcionários desta Casa em 

nome de Camila e Davi. Saúdo a imprensa em nome do menino de Marquinho 

e Marcelo. Saúdo a população de Jacareci em nome de André e a população 

da sede em nome do meu amigo Paulo. Olha, uma coisa eu vou concordar com 

meu colega. Inclusive, eu estava ontem com Marquinho, não sei se ele lembra 

do que eu falei. Encontrei uma tenda praticamente na esquina, na entrada da 

cidade. Eu disse a Marquinho: “acho que eles estão numa campanha de 

vacinação ou fazendo algum exame”. Mas, vereador Valdir, você falou uma 

coisa séria: a visão. A visão talvez não seja o órgão mais vital, como o coração 

ou o cérebro, mas é algo fundamental e merece muito cuidado. Temos a Ótica 

Nenê, ali na Rua de Mascote. O médico que atende, é doutor Rodrigo, sempre 

assinava embaixo, porque é médico da DayHorc. A gente encontra ele no dia a 
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dia, encontra a clínica, com endereço e local de trabalho. Aqui em nosso 

município também temos o doutor Adriano Lacerda, oftalmologista renomado, 

já trabalhou na Dayhorc, tem clínica aqui e em Itabuna. De repente, como você 

bem disse, vereador, é preciso saber quem é o médico, quem é o responsável, 

quem assina. Não podemos aceitar que alguém entregue uma receita sem 

respaldo. Temos profissionais sérios. O Cristiano Óculos, por exemplo, trabalha 

com receitas da Beira Rio, da Policlínica Regional, do doutor Adriano. A dona 

Nenê também. Temos ainda uma ótica na Galeria. Essas empresas locais 

entregam os óculos com aferição, com conferência adequada. E esses que 

estão atendendo nessas tendas, em qualquer lugar, será que estão fazendo 

isso? Será que têm responsabilidade técnica? Concordo plenamente com você, 

Valdir: é preciso fiscalização e averiguação para saber de onde vem, quem é o 

médico, quem assina. Diante disso, precisamos ter mais cuidado. Se alguém 

traz algo de fora para vender em Camacã, automaticamente está tirando o 

direito do comerciante local, que paga impostos e é legalizado, de ter seu lucro. 

Não estou chamando o trabalho lá de “clandestino”, mas sim alertando: se vem 

de fora vender aqui, sem respaldo, prejudica quem está legalizado. E digo 

mais: dificilmente esse pessoal vem de outro estado sem apoio de alguém 

daqui. Isso é garantido. Por isso, concordo com você em gênero, número e 

grau, e digo mais: concordo em 110%. Muito obrigado! Grande Expediente. 

Presidente Osvaldo: Não havendo mais vereadores inscritos para o pequeno 

expediente, abre-se o período de inscrições para o grande expediente, pelo 

prazo de 10 minutos. Peço aos nobres colegas que a lista será passada, e que 

se inscrevam durante o período dos 10 minutos. Após esse prazo, não será 

mais permitido o registro de inscrição. A tribuna está livre àqueles que 

desejarem usá-la. Abrindo o grande expediente, convido o primeiro vereador 

inscrito a usar a tribuna: vereador Irmão Silvan. Nesta manhã, a qual o 

Senhor nos proporciona mais um momento, poder estar reunidos nesta grande 

Casa de Leis, quero louvar a Ele, porque d’Ele, por Ele e para Ele são todas as 

coisas. Saúdo a mesa na pessoa do senhor presidente; saúdo meu colega e 

conterrâneo Marquinho da Antena; saúdo o vice-presidente, esse cabra 

simpático e cheiroso, João da Saúde; saúdo a primeira secretária, vereadora 

Vanicléia; saúdo todos os servidores desta Casa na pessoa de nossa amiga 

Marta; saúdo meus nobres colegas vereadores: Didico, Júnior Costa, Ivonei 

Mascate, vereador Sinha de Jacareci, Valdir Veloso — que o Senhor Jesus 

Cristo continue enriquecendo a vida de cada um de vocês. Saúdo nosso amigo 

da Cidade Alta, senhor Paulo; saúdo a imprensa na pessoa do nosso amigo 

Jabinho e Marcelo. Saúdo a todos com um bom dia e que a graça do Senhor 

preencha o coração de todos aqueles que nos ouvem através deste meio de 

comunicação. Hoje acredito ser uma manhã produtiva. Eu costumo dizer que 

esta Casa tem seus contraditórios nas temáticas de cada debate, daqueles que 

se expressam nesta tribuna. Mas, na maioria das vezes, nossa maior 
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preocupação é que, depois dos questionamentos, possamos nos unir e 

concordar pelo bem-estar de toda a nossa comunidade. O nobre colega Valdir 

Veloso fez um questionamento muito produtivo. Nossa cidade comete esses 

excessos, e já nos reunimos em outros tempos para questionar, por exemplo, o 

porquê de se priorizar o caminhão da melancia, o carro do peixe, o carro do 

abacaxi, o carro da banana, o carro da laranja. Quando isso acontece, 

enfraquece o comércio local. O sujeito chega vendendo uma melancia por 10 

reais, o dinheiro vai embora, e depois voltamos ao mercado local para pagar 15 

ou 20 reais. Isso é certo? Não. Infelizmente, não temos uma política de 

fiscalização: para saber a origem, a conduta, ou mesmo cobrar tributos desses 

que vêm, levam o dinheiro e vão embora. Na fala do nobre colega vereador 

Didico, tenho certeza que ele vai tocar nesse assunto, pois é conhecedor das 

leis deste município. Mas antes de ouvi-lo, quero destacar: talvez hoje 

debatemos este tema porque a gestão não informou esta Casa. Se a Câmara, 

através do seu presidente, tivesse sido comunicada que esse serviço seria 

prestado nos postos de saúde de Camacã, estaríamos hoje munidos de 

informações. Saberíamos por que a prioridade foi dada a uma empresa de fora 

e não às empresas locais. O problema é que, muitas vezes, esta Casa não é 

informada das atividades do município. As informações não chegam até nós. 

Ficamos sabendo de última hora, ou até mesmo depois do ocorrido. Seria 

prudente que o secretário enviasse essas informações com antecedência. Se a 

tenda está sendo utilizada por uma empresa de fora, deve haver um 

fundamento: se houve proposta, se houve convite às empresas locais, se 

houve desinteresse destas. Isso precisa ser esclarecido. Esta Casa precisa 

estar munida de informações. Às vezes, recebemos comunicado de algo que 

vai acontecer na segunda-feira, apenas na quinta. Nem todos têm acesso às 

informações necessárias. Mas acredito que, até o final desta sessão, o 

secretário enviará informações para que possamos esclarecer ao povo. Porque 

não basta falar: precisamos de respostas, e o povo merece respostas. Sempre 

digo que esta tribuna é lugar de críticas, cobranças e reivindicações, mas 

também é lugar de agradecimentos. Mesmo sabendo que o Executivo e seus 

secretários têm suas obrigações, quando cumprem seu papel, é justo 

reconhecer. Quero agradecer ao senhor Valtecy, secretário de Transportes. 

Fizemos um pedido, de forma carinhosa, referente à escola 19 de Abril, no 

assentamento Ipiranga. Eu estava em viagem, e ele me mandou um vídeo da 

execução da obra. Em outros momentos critiquei por não sermos atendidos, 

mas hoje venho agradecer pela excelência no trabalho e pela contribuição ao 

desenvolvimento da comunidade. Quero também registrar nossa ida a 

Salvador, juntamente com meu colega Didico, o secretário de Assistência 

Social Raí de Panelinha, o presidente da Fundação Hospitalar em exercício, 

senhor Gildo, e o colaborador Isaac Carvalho. Fomos em busca de parcerias e 

recursos. Nos reunimos com o deputado federal Alex Santana e também com 
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Júnior do Nascimento. O deputado foi firme em suas palavras, 

comprometendo-se a ajudar a Assistência Social de nosso município e a 

Fundação Hospitalar de Camacã. Não prometeu o que não podia cumprir, mas 

garantiu empenho quando os orçamentos forem abertos, em novembro. 

Saímos daquela audiência confiantes. Quero agradecer por essa parceria e 

harmonia. Aparte – Vereador Didico: Quero parabenizar vossa excelência. 

Pude presenciar a credibilidade que o senhor tem com o deputado Alex 

Santana. Também parabenizo o deputado pelo volume de recursos que 

direcionou ao município de Camacã. Vossa excelência é um vereador atuante, 

cheio de ideias para o nosso município. Sou grato a Deus pela sua vida e por 

compartilhar projetos que podem transformar Camacã. Parabenizo também o 

secretário de Assistência Social, Raí, e o presidente da Fundação, que 

desfrutam de bom relacionamento com o deputado. Essa viagem foi produtiva, 

e tenho só a agradecer e parabenizar vossa excelência. Vereador Silvan 

(continuação): Quero aproveitar o ensejo para informar que o deputado Alex 

Santana estará passando em Camacã no dia 4 de outubro. Deixo aqui um 

convite a todos os colegas vereadores. Sei que cada um tem seus 

compromissos e deputados de confiança, mas aprendi algo: a política une 

pessoas, ideias e projetos. Digo isso porque a política me trouxe amizades que 

antes não existiam, como com o colega Valdir Veloso. Disputei uma eleição 

com ele, perdi, mas ganhei um amigo. Hoje ele vai à minha casa, senta no meu 

sofá, come farinha comigo. Isso é fruto da política. A política é a arte de somar, 

não de dividir. Por isso, convido todos os colegas para estarem conosco nesse 

momento de confraternização com o deputado Alex Santana. Vamos, juntos, 

almoçar e partilhar desse momento. Muito obrigado a todos! Presidente 

Osvaldo: Acabamos de ouvir o discurso do vereador Irmão Silvan. Próximo 

vereador a fazer uso da tribuna: vereador Júnior Costa. Bom dia a todos. 

Quero agradecer a Deus pela oportunidade de estarmos aqui reunidos mais 

uma vez. Cumprimento o presidente desta Casa, vereador Sinha de Jacareci; 

vereadora Vani; o grande vice-presidente João da Saúde; o segundo-

secretário, Marquinhos da Antena. Cumprimento também os nobre colegas: o 

vereador Ivonei Mascate, o irmão Silvan, o vereador Coca da Saúde, o 

vereador Didico, o vereador Valdir Veloso, o grande vereador Everaldo de 

Jacarecí. Quero cumprimentar também os servidores desta Casa, na pessoa 

do grande amigo Davi; a imprensa, representada pelo amigo Paulo, do blog 

Paulo José. Cumprimento ainda o servidor municipal Celsinho, o amigo Frank e 

o servidor Jean, bem como todos os presentes, aqueles que nos assistem e 

nos ouvem pelas redes sociais e pela sonorização. Quero iniciar meu discurso 

trazendo uma pequena reflexão: um engenheiro naval experiente criou o 

Titanic e disse: “nem Deus afunda este navio”. Já um inexperiente construiu a 

arca e disse: “só Deus pode sustentar esta arca”. Conclusão: construa a sua 

arca e seja humilde, pois a grandeza não está no tamanho da obra, mas na 



PODERLEGISLATIVOMUNICIPAL 
CÂMARADEVEREADORESDECAMACÃ CNPJ 

16.421.612/0001-98 

Av.Dr.JoãoVargens,76,centro-fone:(73)3283-1265. 

Email:camaracamaca2015_2016@outlook.com  

Camacã - Bahia 

 

 

firmeza dos princípios que a sustentam. A humildade é o primeiro grau da 

nossa sabedoria. Senhores, no início desta semana estivemos em Salvador em 

visita aos nobres deputados parceiros de Camacã, de onde trouxemos grandes 

informações e novidades para o nosso município. Levamos pedidos através 

desses deputados para que venham benefícios que melhorem a qualidade e a 

expectativa de vida do nosso povo e de nossos distritos. Anuncio aqui o que 

apurei no gabinete do deputado federal Paulo Magalhães, que vem sendo 

parceiro de Camacã. Em apenas nove meses de 2025, trouxe um grande 

volume de investimentos. Isso nos deixa muito felizes, pois demonstra 

compromisso com o município. Entre os recursos já em conta da Prefeitura: 

Emenda MAC para a saúde (média e alta complexidade), no valor de R$ 

300.000,00, recebida em 12/09; Emenda no valor de R$ 495.000,00, destinada 

ao esporte, para ser aplicada no distrito de Jacareci e Aventura; Emenda de R$ 

396.000,00 para pavimentações e calçamentos no distrito de Panelinha. Esses 

três recursos já estão em conta. Também foi entregue, na festa da cidade, um 

trator agrícola no valor de pouco mais de R$ 200.000,00. Além disso, já está 

destinado, aguardando apenas repasse da SESAB, R$ 300.000,00 para a 

Fundação Hospitalar. O gabinete do deputado já liberou. Também foi destinado 

R$ 150.000,00 para a festa dos evangélicos, que acontecerá em novembro. 

Portanto, em nove meses, o deputado trouxe para Camacã um volume de 

recursos que passa de R$ 1.800.000,00. Isso mostra parceria e compromisso 

com nosso município. Saímos de lá ainda mais animados, pois novos projetos 

foram apresentados e a resposta foi positiva: teremos mais recursos. No 

gabinete do deputado estadual Laerte do Vando, também fomos muito bem 

recebidos. Inclusive, ele saiu de uma reunião em Secretaria para nos atender 

prontamente. Agradecemos pessoalmente pela entrega de um veículo 0 km à 

Saúde, destinado ao programa Melhor em Casa. Embora não seja uma 

caminhonete 4x4, servirá muito bem, pois 80 a 90% dos atendimentos são na 

sede e distritos próximos. Fomos acolhidos, deixamos novos projetos e saímos 

felizes, com a sensação de estar cumprindo nosso dever com a comunidade, 

contribuindo para melhorar a qualidade de vida do povo de Camacã. Agradeço 

aos deputados que nos receberam e volto de Salvador feliz e confiante. Que 

Deus abençoe a todos. Presidente Osvaldo Acabamos de ouvir o discurso do 

vereador Júnior Costa, relatando suas conquistas em Salvador, o que nos 

orgulha muito. Próximo vereador inscrito para o grande expediente: vereador 

Coca da Saúde, pelo prazo de 15 minutos. Vereador Coca da Saúde Bom dia 

a todos. Agradeço a Deus por este momento e pelo dom da vida. Cumprimento 

o presidente Sinha de Jacareci; os vereadores Marquinhos da Antena, João da 

Saúde, Vâni Azevedo, Valdir Veloso, Everaldo de Jacarecí, Júnior Costa, irmão 

Silvan, Ivonei e Didico. Cumprimento também a imprensa, na pessoa de Paulo 

José, Jabinho Sena e Marcelo; a plateia, na pessoa do amigo Qboa, grande 

referência; e os servidores da Casa, na pessoa de Davi e Frank. Motivo de meu 



PODERLEGISLATIVOMUNICIPAL 
CÂMARADEVEREADORESDECAMACÃ CNPJ 

16.421.612/0001-98 

Av.Dr.JoãoVargens,76,centro-fone:(73)3283-1265. 

Email:camaracamaca2015_2016@outlook.com  

Camacã - Bahia 

 

 

uso da tribuna: endossar as palavras do colega vereador Silvan sobre a 

questão dos ambulantes de fora que vêm aqui apenas ganhar dinheiro e levam 

esse recurso para seus municípios. Precisamos de fiscalização mais ágil, para 

fortalecer os ambulantes locais, que produzem, colhem, vendem e compram 

aqui, movimentando nossa economia. Concordo também com o vereador 

Valdir, que trouxe a pauta das óticas. Fui buscar informações e soube que a 

Secretaria de Saúde só tem parceria com um instituto que presta o serviço, 

sem vínculo com as óticas locais. O cidadão não é obrigado a comprar óculos 

ali; pode procurar qualquer ótica, inclusive as daqui, que têm preços mais 

acessíveis. Mas é preciso priorizar o comércio local. Aparte – Vereadora Vani 

Azevedo Parabenizo o discurso de Vossa Excelência e também do vereador 

Valdir. O que me chama a atenção é: onde entra a vigilância sanitária nessa 

fiscalização? Quando uma ótica daqui se instalou, houve toda a burocracia 

exigida. E agora, esse pessoal de fora monta uma tenda sem fiscalização? 

Coca da Saúde Concordo plenamente. Eu, se estivesse à frente da Secretaria, 

não teria cedido espaço para esse toldo, priorizando as óticas locais, que 

geram emprego e renda aqui. Aparte – Vereador João da Saúde Uma coisa é 

certa: eles não estão ali de “orelha”. Estão com consentimento de alguém com 

poder para permitir. Aparte – Vereador Valdir Veloso Parabenizo o discurso 

de Vossa Excelência. Camacã não pode ser “casa da mãe Joana”. Cadê a 

vigilância? Cadê o tributo, ao menos para cobrar um alvará provisório? Não é a 

primeira vez que acontece. Quero pedir requerimento para saber como foi 

firmada essa parceria. Alguma coisa tem por trás disso. Aparte – Vereador 

Ivonei Também me preocupo. Pelo que soube, eles pagaram alvará para 

instalar o toldo. Não aprofundei, mas a informação é essa. Coca da Saúde 

Concordo. Mas eu, à frente da Secretaria, não concederia alvará sem antes 

consultar as óticas locais. (Em seguida, o vereador prosseguiu abordando 

pedidos na área da saúde: contratação de especialistas, exames laboratoriais, 

fortalecimento da atenção básica, SAMU, Melhor em Casa, centro de 

referência, saúde bucal, entre outros. Reconheceu também avanços obtidos 

pela gestão municipal.) Aparte – Vereador Didico Parabenizo o vereador 

Coca pela defesa da saúde. Cito o artigo 109 da Lei Orgânica, combinado com 

a Constituição: saúde é direito de todos e dever do poder público. Ressalto a 

prioridade no atendimento a pessoas com transtornos do 

neurodesenvolvimento, como autismo, onde o diagnóstico precoce é 

fundamental. Coca da Saúde Estamos juntos, vereador. O atendimento tem 

que ser priorizado. A saúde é  União, Estado e Município. Já existem 82 APAs 

no Estado com esse propósito. Vamos continuar buscando fortalecer os 

serviços para garantir esse direito. Muito obrigado. Presidente Osvaldo 

Encerramos o discurso do vereador Coca da Saúde. Próximo vereador inscrito: 

Vereador Valdir Veloso: Senhor Presidente, nobres colegas, eu já fiz as 

saudações no pequeno expediente. Gostaria apenas de registrar a presença do 
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nosso amigo Paulo José, do nosso amigo Marquinhos, do nosso amigo André 

de Jacareci e de Domingão. Sejam bem-vindos à Casa do Povo. 

Acompanhando a fala do nobre colega que me antecedeu, vereador Didico, 

precisamos entender o que está sendo feito com os recursos do município de 

Camacã, principalmente na área da saúde. Nós temos uma demanda muito 

grande com relação ao atendimento ao pessoal do espectro autista. Isso só 

acontece quando há empenho dos nobres colegas vereadores, buscando 

parceria com seus deputados para trazer recursos ao município. Caso 

contrário, os atendimentos não irão acontecer. Sabemos que a emenda 

parlamentar tem prazo curto, valor limitado e destinação específica. O que está 

sendo feito com os recursos próprios da saúde? Nos postos de saúde, 

constatamos falta de medicação, falta de funcionários, estrutura precária. Eu 

visitei todos os postos de saúde e posso falar com propriedade. A situação é 

vergonhosa. Será que o município de Camacã não tem recursos para locar um 

imóvel provisório até a conclusão da reforma? Ou vai esperar algum deputado 

apresentar emenda para que se alugue um imóvel decente para a população? 

Não podemos ficar apenas aguardando deputados. É preciso fazer a parte do 

município. Nós sabemos que existem emendas, inclusive da época da saudosa 

Ângela Castro, que ainda não foram liberadas. Vamos esperar até quando? 

Enquanto isso, municípios vizinhos estão avançando. Li uma matéria sobre a 

prefeitura de Mascote, que adquiriu veículos com recursos próprios: duas 

caminhonetes Hilux, dois veículos Spin de sete lugares e um ônibus para 

universitários, totalizando 1,2 milhão de reais. E Camacã? Se não forem as 

parcerias dos vereadores com seus deputados, nada acontece. Vereador 

Júnior conseguiu um carro, vereador Coca da Saúde conseguiu ambulância 

com o deputado Euclides Fernandes, trator com Paulo Magalhães, entre outras 

conquistas. Mas se depender apenas da gestão municipal, não temos nada. 

Isso é vergonhoso. Que gestão é essa? O que eu poderia trazer para esta 

tribuna para parabenizar essa gestão? Nada. Nem o básico está sendo feito. 

Além disso, os contratados que trabalham em locais insalubres não recebem o 

adicional de 20% de insalubridade. Isso é falta de gestão e responsabilidade. 

Fiz um ofício e quero resposta: por que não está sendo pago? Concedo aparte 

ao nobre colega vereador Didico. Aparte Vereador Didico: Senhor Presidente, 

nobres colegas, apenas a título de informação: nos últimos oito anos, o 

vereador já conseguiu aproximadamente 15 a 20 milhões de reais em recursos 

através de seus deputados. Isso mostra o papel essencial e fundamental desta 

Casa. Agora mesmo, o vereador Coca conseguiu uma ambulância; outros 

recursos já estão empenhados. O deputado federal Alex Santana, por exemplo, 

trouxe mais de 5 milhões. O vereador Júnior Costa apresentou relatório de 

recursos já disponíveis. Houve também recursos do deputado Júlio 

Nascimento, aquisição de trator, máquinas, entre outros. Portanto, é clara a 

importância deste Poder Legislativo para o desenvolvimento da cidade. Valdir 
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Veloso: Agradeço o aparte do nobre colega vereador Didico e peço que 

incorpore ao meu discurso. Volto a dizer: o que seria deste município se não 

fossem as emendas dos deputados, na sua maioria conquistadas por 

intermédio dos vereadores desta Casa? Pergunto: e os recursos anunciados? 

Lembro de um outdoor, próximo à fábrica Sua&cia, no aniversário da cidade no 

ano passado, onde o deputado federal Alex Santana anunciava emendas de 

cerca de 5 milhões de reais. Foi apresentada a foto de uma patrol, de uma 

caçamba… Mas e o restante? O que foi feito com esses recursos? Foram para 

folha de pagamento, fornecedores, combustível? Queremos respostas. Quero 

propor ao vereador Didico que façamos um levantamento dos últimos oito anos 

das emendas enviadas ao município, tanto em recursos financeiros como em 

veículos, para questionarmos oficialmente o prefeito. Concedo aparte ao nobre 

colega Silvan. Aparte Vereador Silvan: Sobre a caçamba e a patrol, lembro 

que o deputado Alex Santana destinou também recursos para a construção do 

galpão da Guarda Municipal, cerca de R$ 1,7 milhão, além de R$ 2 milhões 

para pavimentação da cidade. Valdir Veloso: Agradeço o aparte e peço que 

seja incorporado ao meu discurso. Concedo aparte ao vice-presidente desta 

Casa, vereador João da Saúde. Aparte Vereador João da Saúde: Diante do 

que está sendo discutido, penso que hoje, quando solicitarmos emenda, já 

devemos pedir que ela venha em forma de material ou veículo, porque quando 

o recurso vem em espécie, parece não surtir efeito. Valdir Veloso: 

Exatamente, vereador João. É a realidade. Não vemos as coisas acontecerem. 

Concedo aparte ao nobre colega vereador Coca da Saúde. Aparte Vereador 

Coca da Saúde: Quero reforçar a importância deste Poder Legislativo. Muitos 

colegas já conseguiram recursos: Marquinhos, Everaldo, Vâni Azevedo, Didico, 

Silvan, Júnior Costa, todos buscaram junto a seus deputados. Eu mesmo 

consegui ambulância com o deputado Euclides Fernandes e, junto ao deputado 

federal Gabriel Nunes, R$ 300 mil já creditados para aquisição de dois veículos 

Spin 0 km para o TFD. Também conseguimos micro-ônibus de 16 lugares. É 

importante que a população entenda que o vereador não trabalha apenas às 

terças-feiras. Estamos diariamente atendendo demandas da população, em 

contato com deputados e buscando soluções. Valdir Veloso: Agradeço o 

aparte do vereador Coca. Fica o questionamento: essas pavimentações 

anunciadas foram de recuperação ou novas? Porque ao andar pela cidade, 

vemos buracos em todos os lugares. Na semana passada estive em São João 

do Panelinha: ruas como Travessa São Pedro, Rua São Pedro, Rua Lourival 

Gonçalves e até a rua do cemitério, recentemente reformadas, já estão 

danificadas novamente. Isso mostra baixa qualidade das obras. No CAPS, a 

situação é precária: piso quebrado, janelas improvisadas, geladeira 

enferrujada, fogão ruim, falta de liquidificador industrial, computadores e micro-

ondas. Estrutura inaceitável diante de tantos recursos anunciados. 

Infelizmente, o retrato da saúde em Camacã é de abandono. Não podemos nos 
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calar. Somos a voz da população. Peço a Deus que dê sabedoria aos 

deputados e senadores para aprovar o fim da reeleição para o Executivo e 

mandatos de 5 anos. Assim, o prefeito terá prazo único para mostrar trabalho. 

Quando passo pela obra da base da Guarda Municipal e vejo tudo parado, 

questiono: por que em Camacã as obras não andam? A culpa é do prefeito, 

que mantém subordinados ineficientes. Concedo aparte ao vereador Sinha de 

Jacareci. Aparte Vereador Sinhá de Jacareci: Vossa Excelência está correto. 

Um exemplo é a ponte do Pau d’Arco: já se passaram 9 meses e nem a 

medição foi feita para iniciar o projeto. Isso é absurdo. Somos cobrados pela 

população e não temos resposta. Valdir Veloso: Estive lá e realmente a 

situação é crítica. Fiz pedido de providência em abril, já se passaram 5 meses. 

Vão esperar cair um carro para tomar atitude? Também lembro que foi 

prometida uma pesquisa de avaliação de secretários, mas até agora nada. Se 

o prefeito não cumpre a palavra, esta Casa precisa cobrar. Na região da Água 

Preta, a estrada está em estado deplorável. Precisamos de ações concretas e 

não apenas propaganda em redes sociais. Por fim, quero informar que já 

preparei representação ao Ministério Público sobre a contratação da banda de 

Gonzaga e do grupo “Um Milhão” na festa da cidade, que apresentaram 

músicas de teor pornográfico, ofensivas às mulheres, custando R$ 120 mil dos 

cofres públicos. Esse recurso deve ser devolvido. Vou protocolar em Salvador, 

já que Camacã ainda não tem promotor titular. Convido os colegas a assinarem 

comigo essa representação. Muito obrigado e que Deus nos abençoe. 

Presidente Osvaldo: Acabamos de ouvir o discurso do vereador Valdir Veloso. 

Próximo inscrito, Vereador Didico: Excelentíssimo presidente desta Casa 

Legislativa, atuante, dinâmico e democrático, que preside com tanta maestria. 

Meus cumprimentos também à mesa constituída, composta pelo presidente, 

primeira secretária, segundo secretário e vice-presidente, que são igualmente 

importantes na condução dos trabalhos legislativos. Estendo meus 

cumprimentos e minha admiração aos nobres colegas vereadores. Cito o 

vereador Everaldo, atuante, representante do distrito de Jacareí e de todo o 

município de Camacã, homem de coração grande, que busca abençoar as 

pessoas e as famílias. Tenho acompanhado seu mandato e sei do 

compromisso que tem com Jacareí e com todo o município. Também registro 

minha admiração pelo vereador Irmão Silvan, pela coragem de falar o que 

pensa e por acreditar em políticas públicas que funcionem. Gratidão a Deus por 

sua vida, pois aprendo muito com Vossa Excelência. Cito ainda o vereador 

Júnior Costa, dinâmico, atuante, amigo leal. É uma satisfação renovar este 

mandato ao lado de Vossa Excelência. Sempre acreditei em seu potencial e 

continuo acreditando. O vereador Ivonei também merece destaque. Exerceu a 

Secretaria de Obras com dedicação e vontade de fazer as coisas darem certo. 

Contribuiu para o bem da nossa cidade, desempenhando sua missão com 

qualidade. Trago também a lembrança do Salmo 133: “Oh! Quão bom e quão 
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suave é que os irmãos vivam em união”. O vereador Junior Costa trouxe hoje 

uma reflexão sobre a humildade, que é um ingrediente fundamental na vida do 

ser humano, em qualquer área de atuação. Parabenizo a vereadora Vâni, que 

tem me ajudado na área da saúde em alguns pedidos que fiz, sempre com 

espírito de entrega e atenção à coletividade. Reconheço também o trabalho do 

vereador Marquinhos, que tem demonstrado carinho pela comunidade de 

Panelinha e pelo município de Camacã, trazendo ações positivas e importantes 

para o desenvolvimento humano e social. Sempre digo que, onde estou, 

quando ouço críticas ao parlamento municipal, defendo esta Casa e os 

mandatos dos senhores vereadores. Vejo empenho, dedicação e vontade de 

buscar recursos e legislar com qualidade. Já presenciei o vereador Marquinhos 

defendendo seus colegas e a identidade do legislativo, e isso fortalece a 

confiança da comunidade. A população acompanha atentamente nossas 

ações, indicações e projetos. Recentemente, ouvi de uma pessoa que 

conseguimos um veículo para determinado serviço, e isso mostra que as 

pessoas acreditam, estão acompanhando e percebem a harmonia desta Casa. 

Quero aqui propor um requerimento: que façamos uma sessão especial para 

homenagear, com uma comenda de reconhecimento, os deputados que nos 

últimos oito anos destinaram recursos e emendas para o município, seja 

diretamente ou por meio da Associação. Reconhecer o trabalho desses 

parlamentares fortalece vínculos e compromissos com Camacã. Nessa 

ocasião, também poderíamos entregar um diagnóstico das potencialidades e 

necessidades do município, mostrando a importância de mais recursos para 

gerar emprego e renda, fortalecer o sistema de saúde que atende 11 

municípios e lutar por uma base do Corpo de Bombeiros para a região. 

Também trago a reflexão de que, nos programas eleitorais e debates dos 

últimos anos, pouco ou nada foi falado sobre saúde mental, saúde emocional, 

transtorno do espectro autista ou prevenção às dependências químicas. São 

pautas fundamentais que não podem ser esquecidas. Apresentei hoje 

indicações para construção de quadras de esporte, campo society em 

Panelinha e praças de lazer para as crianças. Reitero que não somos nós, 

vereadores, que executamos as obras — isso cabe ao executivo — mas temos 

o papel fundamental de sermos a voz da população. Reforço ainda a 

necessidade da construção de um novo cemitério. Não há mais condições no 

atual. Já foi pedido por outros colegas, e renovo essa solicitação para que se 

faça um estudo urgente. Por fim, quero destacar uma publicação feita pela 

Associação de Pais de Autistas de Camacã que muito me tocou. Ela dizia que, 

enquanto muitos ainda tratam a inclusão como pauta secundária, as famílias 

vivem diariamente os impactos da falta de políticas públicas eficazes. Inclusão 

não pode ser retórica, precisa estar na prática: na escola, na saúde, no 

trabalho e em todos os espaços da sociedade. Diante disso, apresentarei um 

requerimento solicitando audiência com a Associação, o parlamento e o 
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secretário de saúde, para que não fique apenas em palestras, mas que 

possamos construir soluções concretas. Nosso compromisso é não silenciar, 

mas cobrar sempre. A dignidade não se negocia, se garante. Muito obrigado. 

Aparte – Vereador Marquinhos da Antena: Nosso nobre colega traz pontos 

importantes. Nós, vereadores, já relatamos essas situações várias vezes. Não 

estamos aqui de brincadeira. Reconheço a correria de cada um e agradeço ao 

colega pelo espaço. Na nossa comunidade, temos feito pedidos, cobranças e 

até ido pessoalmente aos secretários. Infelizmente, não temos a “caneta”, mas 

estamos junto da população, não por partido, mas por compromisso com o 

povo. Muito obrigado. Aparte – Vereador Coca da Saúde: Parabenizo Vossa 

Excelência pelo brilhante discurso e pelo excelente trabalho que vem fazendo. 

Na semana passada, fui procurado por uma família desesperada. Prontamente, 

entrei em contato com Vossa Excelência, que acionou Itabuna, e hoje o rapaz 

já está internado e em tratamento. Isso mostra que este parlamento trabalha 

em sincronia. Quando o legislativo atua unido, quem ganha é a população. O 

vereador é a ponta de lança, aquele que o povo procura primeiro, seja de 

madrugada para levar alguém ao hospital ou para intermediar uma demanda. 

Por isso, fico feliz com essa harmonia. Aparte – Vereador Everaldo de 

Jacareí: Bom dia a todos. Concordo com o discurso do vereador Didico. Já em 

outras legislaturas destinamos recursos para reformas de praças e postos de 

saúde. Hoje não vou criticar secretários, porque sei que muitas vezes não 

depende deles. Como representante de Jacarecí, não tenho a caneta para 

determinar obras, mas sigo cobrando. O povo elegeu o prefeito, que cumpre 

seu mandato, e eu cumpro o meu como vereador. Estou aqui para lutar e 

cobrar o melhor para minha comunidade, ainda que não possa garantir a 

execução das obras. Vereador Didico (finalizando): Agradeço aos colegas 

vereadores pelos apartes. Quero reforçar que esta Casa nunca votou contra 

projetos que beneficiem a comunidade. O problema é que algumas secretarias 

não têm recursos suficientes para executar programas. Não seria justo avaliar 

secretários sem considerar essa realidade. Finalizo pedindo atenção especial à 

pauta da inclusão, em especial às pessoas com autismo. Precisamos 

transformar promessas em ações. Presidente Osvaldo: Acabamos de ouvir o 

discurso do vereador Didico. Próximo vereador inscrito: Vereador Ivonei 

Mascate – Quero saudar a todos em nome do presidente, saudar os colegas 

vereadores e a plenária em nome de André, do distrito de Jacareci, e também 

os funcionários da Casa, em nome de Davi. Hoje faço uso desta tribuna para 

realizar algumas cobranças referentes à Secretaria de Saúde, pedindo 

melhorias nos serviços de saúde. Mas, ao mesmo tempo, quero parabenizar o 

secretário pelo brilhante trabalho que vem desenvolvendo. Sabemos das 

dificuldades e deficiências, mas também sabemos do empenho da gestão. 

Estive no gabinete do secretário às 10h da manhã e percebi sua preocupação 

com os recursos para resolver os problemas, inclusive relacionados ao 
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atendimento de autistas. Também ouvi a preocupação do vereador Marquinho, 

que foi cobrar. Esta é a nossa função: cobrar. Mas não podemos deixar de 

reconhecer os avanços da gestão em várias áreas. Quero parabenizar também 

o secretário de Transportes pelos avanços nas estradas da zona rural. Claro 

que a demanda é grande e o município não consegue atender tudo de uma 

vez, mas já vemos muitas estradas prontas, e parabenizo por isso. Não 

podemos, presidente, tentar colocar o povo contra os parlamentares. Sobre a 

questão dos camelôs, sei que não é agradável ver caminhões na cidade, mas 

não temos uma lei que os proíba. Fui me informar e constatei que muitos 

pagaram para funcionar. É claro que eles sabem que a prioridade deve ser 

para o comércio local, mas não podemos usar isso para gerar conflito entre 

colegas. Quero parabenizar a gestão e o prefeito Paulo do Gás pelos trabalhos 

que vêm sendo desenvolvidos no município. Mas também reforço: fui eleito 

pela base do prefeito, mas sou vereador do povo. Não sou vereador de 

prefeito, nem de secretário. Sou amigo de todos, mas estou aqui para cobrar 

quando for necessário e parabenizar quando houver avanços. Sei das 

dificuldades de recursos para execução de muitos serviços. Sobre a 

insalubridade dos funcionários, sabemos que é lei, mas nunca foi paga em 

gestões anteriores, acredito que por falta de recursos. O mesmo ocorre com 

férias e 13º dos contratados. Agradeço a todos, parabenizo os colegas pelas 

cobranças e também pelos esforços em buscar recursos fora do município, 

pensando no bem do nosso povo. Aparte Vereador Valdir Veloso – Obrigado, 

nobre colega. Sobre a insalubridade, lembro que a própria gestão de Paulo do 

Gás, no mandato anterior, chegou a pagar. Depois deixou de pagar, e isso vai 

gerar um passivo para o município, pois os servidores certamente vão acionar 

a Justiça. Direito é direito. Isso resultará em mais precatórios, mais dívidas 

para os cofres do município. O problema é que a lei não pune o gestor 

diretamente, mas sim o município. Defendo que a lei de responsabilidade seja 

aplicada de forma a penalizar o gestor, com retenção de bens pessoais para 

quitar essas dívidas. Fui um dos fundadores do sindicato dos servidores e 

afirmo: insalubridade é um direito que deve ser cumprido. Não se pode alegar 

apenas dificuldade de gestão. Vereador Ivonei Mascate – Agradeço a parte. 

Reforço que acredito que o não pagamento se deve à falta de recursos. Aparte 

– Vereador Silvan – Quero concordar com o colega Valdir. Também sonho 

com um município onde haja ordem: que quem coloca areia na rua tenha 24 

horas para retirar, que quem joga lixo em vias públicas seja penalizado, que 

ambulantes de fora sejam fiscalizados corretamente. O correto seria punir 

quem causa desordem, em vez de apenas gastar com limpeza. Meu intuito 

nunca foi colocar colegas contra colegas. Esta Casa é a Casa do contraditório, 

onde debatemos pelo bem-estar da comunidade. Precisamos de mais 

fiscalização e organização, principalmente em relação à saúde pública. Muito 

obrigado. Vereador Ivonei Mascate – Obrigado pela parte, está correto. Boa 
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tarde a todos. Presidente Osvaldo – Após o discurso, concedo a palavra à 

vereadora inscrita, Vereadora Vany Azevedo – Cumprimento o presidente, a 

mesa diretora, colegas vereadores, a plenária, a imprensa e todos os 

presentes. A Deus, toda honra e glória. Vejo aqui a preocupação dos colegas 

em fiscalizar e cobrar melhorias. Isso é política de verdade: cada um com sua 

bandeira, mas todos buscando o bem comum. No entanto, questiono: como 

anda nossa cidade hoje? Muitas coisas não estão bem. O município recebeu 

emenda para construção da base da guarda municipal, mas a obra não anda. A 

creche de Leoventura, a Praça em Jacaraci, estão paradas. De quem é a 

culpa? Do gestor, do povo, ou de nós vereadores que não fiscalizamos como 

deveríamos? Precisamos reconhecer quando não conseguimos avançar. Não 

podemos fechar os olhos para o que falta nos postos de saúde, para os 

remédios controlados que estão em falta. Sobre o autismo, já visitamos a 

APAE de Canavieiras e vimos um trabalho fantástico de acolhimento. Por que 

não temos o mesmo aqui? Precisamos avançar na inclusão, que não deve ser 

apenas discurso, mas prática, com respeito e dignidade. Trago também a pauta 

do Setembro Azul, mês de conscientização da comunidade surda. Protocolei 

nesta Casa um projeto para implantação da Língua Brasileira de Sinais (Libras) 

na Câmara e em serviços públicos. É lei federal, e precisamos cumprir. 

Inclusão não é ouvir com os ouvidos, mas com o coração. Aparte – Vereador 

Didico – Parabenizo Vossa Excelência pelo trabalho. Também estive na APAE 

de Canavieiras e fiquei emocionado com os depoimentos. O trabalho lá 

potencializa o desenvolvimento, dá autonomia e liberdade às pessoas. Que 

possamos trazer isso para nossa cidade. Vereadora Vany Azevedo – 

Obrigada, vereador Didico. Mas precisamos mais do que relatórios e 

campanhas de conscientização. Precisamos de prática, de ações concretas. 

Reforço meu pedido para que a inclusão seja realidade em nosso município. 

Aparte – Vereador Didico – Declaro meu apoio ao seu projeto. Inclusão é 

liberdade e autonomia. Presidente Osvaldo – Encerrado o discurso da 

vereadora Vany Azevedo. Não havendo mais vereadores inscritos, passamos à 

ordem do dia. Discussão e votação da Moção de Pesar nº 018/2025, de 

autoria do vereador Coca da Saúde, pelo falecimento da senhora Ivonete 

Araújo Maia. Em discussão Coca da Saúde – Senhor presidente, dona 

Ivonete era uma pessoa muito querida, esposa do nosso amigo Maia, que tem 

um estabelecimento na Pracinha do Bené. Uma servidora muito respeitada por 

todos em Camacã, desempenhava seu trabalho na Fundação Hospitalar de 

Camacã com muita maestria. Quero deixar aqui meu abraço ao seu esposo 

Maia, companheiro ao longo de 45 anos de casamento, e também às suas 

filhas, minha amiga. Que Deus conforte o coração de todos vocês. Presidente 

Osvaldo – Ainda em discussão, me coloco também à disposição do nosso 

amigo Maia. Conheci dona Ivonete no tempo de Master, sempre uma pessoa 

formidável. Que Deus a tenha em memória. Não pude estar presente, pois 
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estava viajando, mas alguém da minha família foi me representar. Dona 

Ivonete foi uma pessoa muito boa. Em votação – Os que rejeitam se 

manifestem, os que aprovam permaneçam como estão. Resultado – Moção de 

pesar nº 018/2025 aprovada por todos os presentes da Casa. Discussão e 

votação da Moção de Pesar nº 019/2025, de autoria dos vereadores Valdir 

Veloso e Coca da Saúde, pelo falecimento da senhora Alzanir Rocha, esposa 

de Ubaldino, segurança do Banco do Brasil. Em discussão Valdir Veloso – 

Senhor presidente, gostaria de deixar meus sentimentos e meu abraço a esta 

família enlutada, em especial ao amigo Ubaldino, pessoa maravilhosa e 

receptiva, sempre nos atendendo no Banco do Brasil. Também aos filhos, 

como minha colega servidora pública Gilmara, agente comunitária de saúde, 

Alex, aos demais filhos e netos. Que Deus conforte o coração de todos neste 

momento de dor e eterna saudade. Não há palavras que supram a falta que 

essa pessoa fará, mas é uma forma de expressarmos nosso sentimento. 

Presidente Osvaldo – Ainda em discussão, também quero me colocar à 

disposição de Ubaldino. Não tive muito contato com sua esposa, mas espero 

que Deus a coloque em um bom lugar. Me coloco à disposição de Ubaldino. 

Sei da dor dessa perda. Coca da Saúde – Senhor presidente, gostaria também 

de deixar meu abraço à família, na pessoa de Ubaldino, pela perda de sua 

esposa dona Alzanir. Deixo ainda meu abraço à amiga Gilmara, ao Alex, aos 

demais filhos, netos e familiares. Que Deus conforte o coração de todos. João 

da Saúde – Senhor presidente, tenho duas observações: primeiro sobre dona 

Ivonete, que conheci há muito tempo; e também sobre o senhor Maia, pessoa 

que conheço há anos. Talvez tenha sido feito o pedido de moção pelo convívio 

diário. Hoje estou com Maia, se precisar de algo, estamos juntos. Sobre 

Ubaldino, é meu vizinho há mais de 30 anos. Ontem de manhã, quando saí 

para resolver alguns assuntos, já soube do falecimento. Ao retornar à noite, ela 

já havia sido sepultada. Não sabia da moção, mas deixo aqui registrado: farei 

minha homenagem pessoalmente, pois passo quase todo dia pela casa dele. 

Parabenizo os colegas pela iniciativa. Em votação – Os que rejeitam se 

manifestem, os que aprovam permaneçam como estão. Resultado – Moção de 

pesar nº 019/2025 aprovada por todos os presentes da Casa. Discussão e 

segunda votação do Projeto de Lei nº 005/2025, de autoria do vereador 

Valdir Veloso, que institui o Dia do Fiscal de Tributos no município de Camacã, 

a ser comemorado anualmente em 21 de setembro. Em discussão, Valdir 

Veloso – Senhor presidente, gostaria de agradecer o apoio dos nobres colegas 

na aprovação desse projeto, que reconhece uma categoria fundamental para o 

desenvolvimento do município. São os fiscais que trabalham diariamente para 

melhorar a arrecadação própria do município, garantindo recursos que se 

revertem em benefício da comunidade. Agradeço a cada vereador pelo apoio e 

pela aprovação. Muito obrigado. Em votação – Os que rejeitam se manifestem, 

os que aprovam permaneçam como estão. Resultado – Projeto de Lei nº 
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005/2025 aprovado por todos os presentes da Casa. Discussão e segunda 

votação da Proposta de Emenda à Lei Orgânica do Legislativo nº 

001/2025, de autoria dos vereadores Osvaldo Ribeiro dos Santos Filho, João 

Alves Amorim, Vanicléia Barbosa de Azevedo e Marcos Santos de Oliveira, que 

altera o artigo 36 da Lei Orgânica do Município de Camacã, disciplinando a 

eleição da mesa diretora para o segundo biênio e dá outras providências. Em 

discussão – Não houve discussão. Em votação – Os que rejeitam se 

manifestem, os que aprovam permaneçam como estão. Resultado – Proposta 

de Emenda à Lei Orgânica nº 001/2025 aprovada em segunda votação por 10 

votos a 1 (voto contrário do vereador Valdir Veloso). Encerramento, Valdir 

Veloso – Questão de ordem, senhor presidente. Gostaria de questionar o 

vereador Didico se ele recebeu a resposta do requerimento sobre as 

informações solicitadas acerca da renovação do contrato da Embasa por parte 

do Executivo Municipal em 20/12/2024. Presidente Osvaldo – Feita a 

pergunta, a resposta pode ser encaminhada posteriormente. Convoco todos os 

vereadores para a 26ª Sessão Ordinária do 2º Período Legislativo de 2025, 

referente à Legislatura 2025-2026, que acontecerá no dia 30/09/2025 (terça-

feira), às 9h. Não havendo mais nada a tratar, declaro encerrada a presente 

sessão. Que Deus nos conceda uma boa tarde. Eu, Lairo Campos Santos, 

secretário deste Poder Legislativo, lavrei e subscrevi a presente ata, que, após 

lida e aprovada, será assinada na forma regimental. Sala das Sessões, 24 de 

setembro de 2025.  
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